
Аб стварэнні пастаяннай 
Камісіі па раззбраеннюН’Ю-ЙОРК, 20 лістапада. (ТАСС). Учора на дзённьга пденарным пасяджэнні Гене- ральнай Асамблеі ААН, якая абмяркоўвае праекты рэзалюцый аб расшырэнні складу

ВыступленнеПан старшыня!ІІанове дзлегаты!Дэлегацыя Беларускай ССР лічыць сва- ім абавязкам растлумачыць матывы гала- савання па прапануемых нам рэзалюцыях і ітаПраўках да іх па пытанню аб раззбра- енні. У агульнай дыскусіі наша дэлега- цыя ўжо мела магчымасць выкласпі свой пункт гледжання па сутнасці гэтай пра- блемы. таму я буду гаварыць корагка.Адным з жыццёва важных для чалавец- тва пытанняў застаецца спыненне гонкі ўзбраенняў, забарона атамнай і вадароднай зброі і ліквідацыя пагрозы новай сусвет- най вайны. Вядома, гэта цяжкія і склада- ныя пытанні, але з тым болыпай настой- лівасцю і энергіяй ААН павінна шукаць іх вырашзння. Усяму евету вядома, што СоЕецкі Саюз нямала папрацаваў над тым, каб зрушыць пытанне аб раззбраенні з мёртвага пункту і ўнесці свой станоўчы ўклад у гэтую высокародную справу. Со- вецкі Саюз добраахвотка, не чакаючы агульнага пагаднення аб раззбраеігаі, ска- раціў свае ўзброеныя сілы амаль на два мільёны чалавек, Гэты акт добрай волі мае гістарычнае значэнне і з’яўляецца вы- ключна важным крокам, які аблягчае нрактычнае вырашэнне праблемы раз- збраення. Скарачэнне ўзброеных сіл і ўз- браенняў кожнай дзяржавай паасобку, асабліва вялікімі дзяржавамі, якія маюць вялікія ўзброеныя сілы і нясуць галпў- ную адказнасць за захаванне і падтры- манне міру ва ўсім свеце, мела-б велізар- нейшае значэнне для ажыццяўлення. ўсе- агульнага раззбраення. Час ужо аігбяс- плённых дыскусій аб раззбраенні перайсці да практычнага яго вьірашэння, спыніць гонку ўзбраенняў, якая працягваецца.Добра вядомы прапановы Совецкагз Саюза ад 18 сакавіка, 30 красавіка, 14 чэрвеня 1957 г„ а таксама прапановы нагэтай сесіі па пытаннях скарачэння ўз- браенняў, забароны атамнай і вадародчай зброі, аб часовым спыненні выпрабаван- няў ядзернай зброі, у якіх выстаўляецца рад новых палажэнняў, што даюць аснову для вырашэння спрэчных пытанняў. Гэ- тыя прапановы з'яўляюцца буйным укла- дам у справу міру і адкрываюць шлях дапрактычнага вырашэння праблемы раз- збраення.Аднак гэтага нельга сказаць аб пазіцыі заходніх дзяржаў. Варта было толькі Со- вецкаму Саюзу прыняць прапановы ЗІІІА, Англіі і Францыі аб двух этапах раззбра- ення і аб гранічных узроўнях узброеных сіл, як заходнія дзяржавы пайшлі назад і не толькі адмовіліся прыняць канкрэт- ныя прапановы Совецкага Саюза, але ад- ракліся нават ад сваіх уласных прапаноў. Прадстаўнікі заходніх краін, спасылаючы- ся на нібыта вельмі шырокі характар со- вецкіх прапаноў, заявілі, што праграмачастковых мерапрыемстваў па раззбраен- ню мела-б больш шансау на поспех. Уліч- ваючы гэтыя пажаданні, Совецкі Саюз прапанаваў часова спыніць выпрабаванні ядзернай зброі на 2— 3 гады, не звязваю- чы іх з іншымі пытаннямі раззбраення.Нажаль, заходнія краіны адхілілі гэтую прапанову. Сёцня яны адхілілі і праект рэзалюцыі Індыі, які прадугледжвае спы- ненне выпрабаванняў ядзернай зброі.У праекпе рэзалюцыі, унесеным дэлега- цыяй СССР на разгляд пленума Генераль- най Асамблеі, рэкамендуецца стварыць па- стаянную камісію па раззбраенню ў скла- дзе 82 дзяржаў —  членаў ААН. Аднача- сова прапануецца скасаваць існуючую цяпер камісію па раззбраенню, якая скла- даецца з 12 дзяржаў, і яе падкамітэт, што складаецца з пяці дзяржаў.Беларуская дэлегацыя падтрымлівае гэ- тую прапанову таму, што мы перакана- ліся ў тым, што дзесяцігадовая дзейнасць камісіі па раззбраенню і чатырохгадовая дзейнасць яе падкамітэта не прынеслі ніякай карысці і не прасунулі праблему раззбраення ні на адзін крок уперад. Аб- меркаванне праблемы раззбраення фактыч- на зайшло ў тупік. Прычынай гэтага з’яў- ляецца імкненне ЗНІА і Англіі не дапус- ціць ніякага сапраўднага раззбраення. Усе іх наматанні на працягу дзесяці год былі ў канчатковым выніку накіраваны на тое, каб ствараць перашкоды ў справе дасяг- нення пагаднення аб раззбраенні. Гэта асабліва яскрава праявілася за апошнія гады, калі Совецкі Оаюз выступіў з радам новых канструктыўных прапаноў па гэТа- му пытанню. Прычыны такой палітыкі захпдніх дзяржаў добра вядомыя. ГонкЯ' ўзбраенняў прыносіць ваенна-прамысло- вым манаполіям гэтых краін велізарныя гірыбыткі.

Камісіі ААН па раззбраенню, першым вы- ступіў кіраўнік дэлегацыі Беларускай С€Р К. В. Кісялёў.
Н. В. НісялёваНепрадукцыйнае выкарыстанне рзсур- саў на ваенныя мэты вядзе да таго, што вялікія поспехі ў развіцці навуві і тэхні- кі яшчэ не ластаўлены ў ноўнай меры на службу народаў, а гпнка ўзбраенняў ператварылася ў перашкоду на шляху матзрыяльнага і культурнага прагрэсу чалавецтва. У гэтых уковах на ААН кла- дзецца вялікая адказнасць за вырашэнне праблемы раззбраення.Беларуская ССР з поўным усведамлен- нем гэтай адказнасці вядзе разам з іншы- мі краінамі настойлівую і нястомную ба- рацьбу за раззбраенне. У гэтых умовах мы лічым, што ўее спробы выкарыстання падкамітэта ў яго цяперашнім складзе для пазітыўнай работы поўнасцю вычарпаны. Таму наша дзлегацыя згодна з тьга, што Совецкі ўрад не бачыць сэнеу ў далейшым удзеле ў рабоце Камісіі ААН па раззбра- еніню і яе падкамітэта ў іх цяперашнім складзе. Прадстаўнікі ЗША ўсяляк пера- шкаджаюць ААН вьіпрацаваць рэальныя меры, здольныя ўтаймаваць гонку ўзбра- енняў. Келейныя раэмовы аб раззбраенні ім неабходны для таго, каб рэкламаваць сябе як прыхільнікаў раззбраення, ашу- каць і ўсыпіць пільнасць сусветнай гра- мадскай думкі. Нездавальняючым з’яў- ляецца таксама парадак работы падкамі- тэта, які дае магчымасць утойваць ад гра- мадскай думкі праўду аб ходзе перагаво- раў. Разгляд пытанняў раззбраення пры зачыненых дзвярах трымаў 70 дзяржаў— членаў ААІІ у няведанні, іх думка ігнара- валася, а сусветная грамадскасць проста дззінфармавалася.

З поўным тэкстам дакумента мчыма азнаёміцца ў 
бібліятэцыМногія дэлегаты, якія выступалі да мя- не, справядліва ўказвалі на тое, што важ- ньга укладам у хутчэйгаае дасягненне па- гаднення аб раззбраенні было-б расшырэн- не кола дзяржаў, якія прымаюць удзел у перагаворах па раззбраенню і маглі-б уне- сці свой станоўчы ўклад у агулыіую спра- ву дасягнення пагаднення аб спыненні гон- кі ўзбраенняў і прадухіленні пагрозы вап- ны. Урады малых краін праяўляюць вя- лікую цікавасць да вырашэння праблемы раззбраення, уносяць розныя прапановы па раззбраенню. Адкрыты разгляд і абмер- каванне гэтых праланоў маглі-б дапамаг- чы зблізіць пазіцыі заходніх краін і Со- вецкага Саюза. Нажаль, праект рэзалю- цыі 6 краін ад 18 лістапада г. г. не ад- павядае задачам вырашэння праблемы раз- збраення, бо яго прыняцце па сутнаеці не- змяніла-б становішча ў Камісіі ААН па раззбраенню, дзе большая чаетка членаў яе ўваходзіць у розныя ваенна-агрэсіўвыя блокі і саюзы. У гэтай сувязі мы станоўча адносімся да папраўкі дэлегацыі Албаніі да праекта рэзалюцыі Індыі, Кднады, Па- рагвая, Швецыі, Югаславіі і Японіі. Гэ- тая папраука, якая прадугледжвае дабаў- ленне да ліку членаў Камісіі ААН па раз- збраенню, акрамя прапануемых 14 краін, яшчэ Аўстрыю, Балгарыю, Інданезію, Ру- мынію, Судан, Фінляндыю і Цэйлпн, па- ляпшае склад Камісіі ААН па раззбраен- ню, ставіць сваёй мэтай ператварыць яе ў орган, які болын наспяхова займаўся-б вырашэннем праблем раззбраення. Гаты расшыраны склад Камісіі ААН па раззбра- енню з’яўляецпа пэўным крокам уперад у параўнанні з яе папярэднім складам, і мывыказваем надзею, што вынікі работы Ка- місіі ААН па раззбраенню ў яе расшыра- ным складзе будуць болыц плённыя і рэальныя. Разам з тым трэба адзначыць, што нават такое павелічэнне складу камі- сіі не поўнасцю адпавядае інтарэсам спра- вы. Нельга дапусціць, каб Камісія ААН па раззбраенню ў яе новым складзе вяла пе- рагаворы на аснове рэзалюцыі 24-х кра- ін, якая не ставіць сваёй задачай спыней- не гонкі ўзбраенняў і вырашэнне прабле- мы раззбраення. Гэтая рэзалюцыя не мо- жа быць асновай перагавораў у Камісіі ААН па раззбраенню ў яе новым складзе,Прымаючы пад увагу ўсе гэтыя мерка- в&нні, дэлегацыя Беларускай ССР лічыць, што прапанова Совецкага Саюза аб ства- рэнні расшыранай пастаяннай камісіі па раззбраенню з’яўляецца своечасовым і за- слугоўваючым поўнага адабпэння крокам. Прыняцце прапановы СССР азначала-б ліквідацыю сур'ёзных недахппаў, якія ўла- сцівы цяпер існуючым органам ААН па раззбраенню. Дэлегацыя Беларускай ССР спадзяецца, што прапанова Совецкага Саюза аб стварэнні пастаяннай камісіі па раззбраенню ў складзе 82 дзяржаў атры- мае ў канчатковым выніку падтрымку ўсіх членаў ААН, таму гато стварэнне яе са- дзейнічала-б паспяховаму вырашэнню праблемы раззбраення.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


